METEOROLOGIE
CAEA 1989

1) La pression atmosphérique varie en fonction del'altitude::

a) dle diminue de fagon uniformément variable quand I'dtitude augmente la varigtion
est de 1 hPatousles 8,5 metres

b) dle augmente de fagon uniformément variable quand I'dtitude augmente la variation
est de 1 hPatousles 8,5 métres

c) ele diminue de fagon logarithmique quand I'dtitude augmente : la variaion est de

1 hPatousles 8,5 m au niveau delamer ; dle est de 1 hPatousles 14 m vers 5000 m
ddtitude.

d) savaleur est toujours 1013,25 hPa au niveau de lamer, et 540 hPaa5.000 m
ddtitude

2) L'atmosphére est constituée d'un mélange de gaz Parmi ceux-ci, la vapeur d'eau

a) est, comme |'azote, présente dans une proportion fixe ; la proportion de vapeur d'eau
est de 1 pour 100.

b) est présente dans une proportion trés variable qui se Situe, en générd, entre 1 pour
1000 et 2 pour 100.

C) est présente au sain des nuages exclusvement

d) n'existe qu'au dessus d'une surface d'eau bouillante.

3) Les nuages sont classés en 10 genres et regroupés en 3 étages. Quels sont les nuages
del’éageinférieur qui dénotent une ingabilité verticale de I'atmosphere

a) les sratus et les cirrus

b) les cumulus et les cumulonimbus
C) les dtodiratus et les nimbostratus
d) lesdtocumulus et les cirrocumulus

4) Dans|'hémisphérenord, le vent

a) tourne autour d'une dépression en sens inverse des aiguilles du montre ; lavaeur de
sa direction augmente toujours de 30° lorsqu'on séléve de 0 42.000 m ddtitude ; sa
vitesse augmente toujours avec I'dtitude.

b) tourne autour d'une dépression dans e sens des aiguilles du montre

C) tourne autour d'un anticyclone en sensinverse des aiguilles du montre

d) tourne autour d'une dépression en sensinverse des aiguilles d'une montre ; sa
direction et savitesse au sol peuvent étre tres différente de celles en dtitude, en raison
de l'irrégularité du champ de pression.

5) L'édément sensible d'un hygrometre est

a) un faisceau de cheveux, dont I’ dlongement est fonction de I'humidité reltive de l'air
b) une capsule de Vidie, dont I'épaisseur est fonction de la pression amosphérique
C) un ensemble congtitué de 2 thermométres, dont I'un est entouré d' un tissu imbibé
d'eau, la différence des températures indiquées par les 2 thermometres est fonction de



I'humidité rdative del'air.
d) un ensemble de 3 ou 4 demi-spheres tournant autour d'un axe vertica, dont la vitesse
de rotation est fonction de la vitesse du vent.

6) L e schéma ci-dessous r epr ésente une coupe verticale atmosphérique d'une perturbation du front
polaire. En fonction du genr e des nuages et des frontsreprésentés, indiquer les caractéristiques des
massesd'air situéesaux points1, 2 et 3

C.
a) 1.ar froid sable b) 1. ar chaud ingtable
2.ar chaud ingable 2.arfroid dable
3.arfroid dable 3 .ar chaud ingtable
c) 1.ar froid podtérieur ingable d) 1.arfroid antérieur ingable
2.ar chaud ingable 2 .ar chaud dable
3. ar froid antérieur ingtable 3 .arfroid podérieur ingable

7) Lavariation verticale delatempérature del'air

a) est toujours de - 0,65° C par 100 m, jusqu'alatropopause

b) est, en moyenne, de -0,65° C par 100 m jusqu'ala tropopause, mais éle ocille
souvent entre -2° C et +5° C par 100 m, les extrémes se produisant surtout prés du sol.
C) est généralement de 1°C par 100 m jusqu'ala tropopause.

d) est toujoursde - |° C par 100 m, au-dessous de 1.500 m ddtitude ,mais au-dessus de
ce niveau, dle oscille beaucoup autour de cette valeur selon qu'il y &, ou non, un frond.

8) Vousobservez, ala fin d'unenuit bien éoilée du moisdejuin, laformation d'un brouillard. Levent
est trésfaible, il s'agit vraissmblablement d'un :

a) brouillard d'advection, qui ne se dissipera que lors d'un changement de masse d'air
b) brouillard d’ évaporation qui se dissiperadeslelever du soleil

¢) brouillard de rayonnement, qui se dissiperaavant le milieu de lamatinée

d) brouillard de rayonnement, qui risque de persister toute lajournée.

9) Lorsd'un exposé de situation le prévisonnisteindique la présence d'une "inversion
detempérature entre 800 et 1.200 m d'alt. Cela signifie

a) que latempérature de I'air diminue lorsqu’ on S ééve de 800 21200 m d' dt

b) que latempérature del'air diminue entre le sol et 800 m ddtitude, puis augmente
entre 800 et 1.200 m, pour diminuer anouveau au-dessus de 1.200 m

C) qu' il y aerreur de signe dans la vaeur indiquée de latempérature de I'air, entre 800
et 1200 m d dtitude sur les documents que possede le météorologiste.

d) que latempérature de I’ air augmente depuis le sol jusqu'aune dtitude comprise entre
800 et 1200 m.



10) Parmi les croquis ci-dessous, quel est celui vous parait le plusfavorable pour la pratique du val avoile
?

11) En val, en planeur, vous aper cevez, sur votreroute, le nuageindiqué sur le croquisci-dessous. Levent
souffledela gauche versladroite. Quelle décision devez-vous prendre ?

a) contournement du nuage par la gauche, en sécartant de
plusieurs kilométres

b) cap direct sur le nuage, pour utiliser lesforces
ascendances qui lui sont liées

C) augmentation du cap de 5 a10 degrés, qui parait
permettre de passer juste en bordure de la pluie sans trop
dlonger laroute

d) trouver une ascendance thermique et monter le plus haut
possible, de maniere apasser au-dessus du sommet de ce
nuage qui barre laroute

12) Alintérieur du liguidetransparent d'un thermomeétre setrouve un petit index
émaillé coloré mobile s I'on incline lethermometre. Quel et letype de ce
thermométre ?

a) amercure b) amaximum C) enregistreur d) @ minimum
13) On appelle convection

a) l'ensemble des mouvements ascendants et descendants de I'air au voisinage d'une
source de chaleur

b) le transfert de chaeur par contact direct de deux molécules dair

C) letrandert de chdeur sous forme infrarouges

d) I'ensemble des mouvements désordonnés de I'air, sous I'effet du vent.




14) Vous décollé d'un aérodrome A situé 285 m d’altitude, ou la pression au sol (QFE)
est 980 hPa . Vousdevez atterrir 15 mn plustard sur un autre aérodrome B situéa
370 m d'altitude. S vous ne pouvez pas connaitre par radio, la presson au ol
(QFE) del'aérodrome B, quelle valeur estimerez vous

8990hPa  h)89%5hPa ) 970hPa  d) 979 hPa

15) La circulation générale moyenne de I'athmosphér e dans I'hémisphére nord fait
apparaitre

a) un anticyclone toujours centré sur |’ [dande

b) un anticyclone centré sur les Acores la Situation météorol ogique quotidienne montre
qu'il ne quitte jamais cette zone

C) une dépresson constamment située sur laMer du Nord, tandis qu'un anticyclone
mobile se situe tantét sur les Acores, tant6t sur la France, tantdt sur I'U.R.S.S.

d) Un anticyclone centré sur les Acores et une dépression sur I’ ldande ; mai's ce ne sont
que des positions moyennes, car ces centres de hautes et basses pressions se déplacent
notablement, pouvant temporairement intéresser la France, I'un ou I'autre.



